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A prova inclui 9 itens, devidamente identificados no enunciado, cujas respostas contribuem
obrigatoriamente para a classificagao final. Dos restantes 5 itens da prova, apenas contribuem para
a classificagao final os 3 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagao.

Para cada resposta, identifique o item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de régua, compasso e calculadora grafica.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

A prova inclui um formulario.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, selecione a op¢éo correta. Escreva, na folha de respostas, o
numero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

Nas respostas aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagoes
necessarias.

Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacao, apresente sempre o valor exato.

Sempre que recorrer a calculadora, apresente, consoante a situagdo, todos os elementos relevantes
visualizados na sua utilizagdo, como:

e 0s gréficos obtidos, com os pontos relevantes assinalados (por exemplo, pontos de intersec¢éo de gréficos,
pontos de maximos e pontos de minimos);

e as linhas da tabela obtida que sao relevantes para a resolucéao;

e as listas que introduziu na calculadora para obter as estatisticas relevantes para a resolugéo (por exemplo,
média, desvio padrao, coeficiente de correlacdo e declive e ordenada na origem de uma reta de regressao).
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Formulario

Modelos de grafos

Condicao necessaria e suficiente para que um grafo conexo admita circuitos de Euler

Um grafo conexo admite circuitos de Euler se e s6 se todos 0s seus vértices forem de grau par.

Modelos de probabilidade

Teorema da probabilidade total e regra de Bayes

A

B B

P(A)=P(ANB)+PANB)=
=P(B)xP(A|B)+P(B)xP(4|B)

P(ANB)
PA)

P(B[4)=

_ P(B) x P(A|B)
~ P(B)XP(A|B)+P(B)xP(4|B)

Modelo normal

Se X é N(u, 0), entéo:
Plu-o<X<pu+o)=0,6827
Plpu-20<X<pu+20)=0,9545
P(u-30c<X<pu+30c)=0,9973
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D

B4 B> B3

P(A) ZP(A ﬂBl)+P(A mBz)-i-P(A 083):
= P(By) x P(4 | By)+ P(By) X P(A | By)+ P(B3) X P(A4 | B3)

P(ANB

_ P(By) x P(4 | By)
P(By)x P(4| By)+P(By) X P(A| By)+ P(B3) X P(4| B3)

podendo k tomar os valores 1,2 ou 3



Intervalos de confianga

Intervalo de confianga para o valor médio 4 de
uma variavel aleatéria normal X, admitindo que se
conhece o desvio padrao da variavel

Intervalo de confianga para o valor médio ¢ de uma
variavel aleatdria X, admitindo que se desconhece
o desvio padrao da variavel e que a amostra tem
dimenséo superior a 30

o o

X—2—F—, X+7—F—
V'n V'n

N

Vn

N

Vn

X—z , X+2

N — dimensao da amostra
X — média amostral
0 — desvio padréo da variavel

Z — valor relacionado com o nivel
de confianga (*)

N — dimensao da amostra
X — média amostral
S — desvio padrdo amostral

Z — valor relacionado com o nivel
de confianga (*)

Intervalo de confianga para uma proporgéo P, admitindo que a
amostra tem dimens&o superior a 30

N — dimensao da amostra

D — proporgéo amostral

Z —valor relacionado com o nivel de confianga (*)

(*) Valores de z para os niveis de confianga mais usuais

Nivel de confianga 90% 95% 99%

1,960

z 1,645

2,576
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1. No recrutamento de funcionarios para a agéncia de viagens Ir&Voltar, sdo valorizadas as competéncias
seguintes: capacidade de comunicagdo (C), capacidade de negociacdo (N), dominio da tecnologia (T),
dominio da lingua inglesa (l) e persisténcia (P).

Cada candidato é avaliado, em cada competéncia, numa escala que varia desde o nivel 1, menos competente,
até ao nivel 5, mais competente.
Depois de o candidato ser avaliado, constréi-se o poligono de competéncias.

Para tal:

e sdo desenhadas cinco circunferéncias, com o mesmo centro e diferentes raios; cada circunferéncia
representa um nivel, correspondendo a de menor raio ao nivel 1, a seguinte ao nivel 2, e assim
sucessivamente, até a de maior raio, que corresponde ao nivel 5;

e sdo marcados cinco raios da circunferéncia maior, cada um representando o eixo relativo ao nivel de
cada uma das cinco competéncias.

Se um candidato é avaliado com o nivel 5 na capacidade de comunicacéo, € marcado o ponto de interseccao
entre o raio correspondente a esta competéncia e a circunferéncia correspondente ao nivel 5. Procede-se
de modo semelhante para as restantes competéncias. Depois de marcados 0s cinco pontos, estes sao
ligados, definindo o poligono de competéncias do candidato.

Na Figura 1, apresentam-se os poligonos de competéncias dos quatro candidatos que se apresentaram
a concurso, a Alice, o Bruno, a Carlota e o Delfim.

Alice

Carlota Delfim

Figura 1

Observando o poligono de competéncias da Alice, podemos, por exemplo, concluir que foi avaliada com
o nivel 4 na capacidade de comunicagdo e com o nivel 5 no dominio da lingua inglesa.
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1.1. Dos quatro candidatos que se apresentaram a concurso, dois deles foram admitidos pela Ir&Voltar.

1.2.

Na selecdo dos candidatos, foi aplicado o método a seguir descrito.

e Os niveis de competéncia de cada candidato sao convertidos em pontos do modo seguinte:
— 0 nivel de competéncia C é multiplicado por cinco pontos;
— o nivel de competéncia N é multiplicado por quatro pontos;
— 0 nivel de competéncia T é multiplicado por trés pontos;
— o nivel de competéncia | € multiplicado por dois pontos;

— o nivel de competéncia P € multiplicado por um ponto.
e Calcula-se a pontuacdo de cada um dos candidatos, somando 0s pontos obtidos.

e Ordenam-se os candidatos por ordem decrescente de pontuagéo, e sera essa a ordem de selecao,
ou seja, sdo selecionados os candidatos com maior pontuagéo.

e Em caso de empate, a sele¢éo entre os candidatos empatados serd feita por entrevistas.
Justifique se foram necessarias entrevistas para selecionar os dois candidatos.

Na sua resposta, apresente a pontuacao final de cada um dos quatro candidatos.

Considere os poligonos de competéncias apresentados na Figura 1.
Escolhe-se, ao acaso, um destes quatro poligonos.
Considere os acontecimentos seguintes, associados a esta experiéncia aleatéria:
A: «O poligono escolhido tem assinalado o nivel 4 na capacidade de comunicagéo (C)»
B: «O poligono escolhido tem assinalado, pelo menos, o nivel 3 na capacidade de negociacdo (N)»

Qual é o valor da probabilidade condicionada P(A4|B)?

1
(A) y
1
(B) 3
1
©) 5
o) 1
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% 2. A Célia e o Guilherme sdo os dois funcionarios da agéncia de viagens Ir&Voltar que apresentaram
melhores resultados no ano de 2021. Pelo seu desempenho, ganharam trés viagens, X, Y e Z.

Para a distribuicao das trés viagens, a Célia e o Guilherme acordaram utilizar o método seguinte.

Cada funcionario atribui, secretamente, um valor monetério a cada uma das trés viagens e coloca o
registo dessas licitacdes dentro de um envelope fechado. Em seguida, os envelopes sao abertos e os
valores das licitacBes sao registados numa tabela.

Determina-se o valor global atribuido as viagens por cada funcionario e o valor que cada um considera
justo receber. Assume-se que o valor que cada funcionario considera justo receber é igual a metade do
valor global que ele atribuiu ao conjunto das trés viagens.

Cada viagem ¢ destinada ao funcionario que mais a valoriza, considerando-se que o funcionario recebe
0 equivalente ao valor monetario que atribuiu a respetiva viagem.

Caso, por aplicagéo do procedimento anterior, um funcionario nao receba qualquer viagem, considera-se,
para efeito dos calculos seguintes, que o valor monetario recebido por esse funcionario é zero euros.

Caso o valor das viagens recebidas por um funcionario ultrapasse o valor que tinha considerado justo
receber, esse funcionario disponibiliza, em dinheiro, o respetivo excedente. Caso contrario, esse
funcionario devera receber, em dinheiro, do montante a disposicao, o valor em falta.

ApOs os procedimentos anteriores, caso ainda reste dinheiro, este é distribuido em partes iguais pelos
dois funcionérios.

Na Tabela 1, estdo parcialmente registados os valores, em euros, atribuidos por cada funcionario nas
licitagBes secretas, em que a representa o valor atribuido pela Célia a viagem Z.

Tabela 1
Viagem X Y Z
Célia 1000 1500 a
Guilherme 1400 1000 550

Por aplicagdo do método acima descrito, a Célia considerava justo receber 1550 euros.

Determine, de acordo com o método acima descrito, a(s) viagem(ns) atribuida(s) ao Guilherme e o valor
monetario que pagou ou recebeu apds a inclusao do dinheiro que possa ter restado, de modo que nenhum
deles tenha razao para reclamar.
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3. Na agéncia de viagens Ir&Voltar, realizam-se, ao longo da primeira segunda-feira de cada trimestre, seis
reunides de trabalho, R1, R2, R3, R4, R5 e R6. Cada reunido tem um tema diferente e dura 90 minutos.
De modo a planificar o dia das reunides, € solicitada a cada funcionario a inscricdo em uma ou mais
reunides, de acordo com os seus interesses. Para que todos os funcionarios possam assistir as reunides
em que se inscrevem, é criado um horario com blocos de reunides que possam ocorrer em simultaneo.

Na Tabela 2, apresentam-se as inscricbes dos funcionarios em cada uma das reunifes a realizar na
primeira segunda-feira do terceiro trimestre de 2022.

Tabela 2
R1 R2 R3 R4 R5 R6
Antonio Antonio Bernardo Diamantino Ana Célia
Bernardo Diamantino Fausto Elsa Guilherme Elsa
Célia Elsa Guilherme Fausto llda Guilherme
Zulmira Xavier Paulo Paulo Xavier Toméas

Com o proposito de determinar o tempo minimo necessario para que as seis reunides decorram
nas condigbes definidas, a diretora de planeamento da Ir&Voltar comegou por construir um grafo que
modelava a situacao.

Indique, em horas, o tempo minimo necessario para que as seis reunides se realizem nas condigdes
definidas.

Na sua resposta:
— apresente um grafo que a diretora de planeamento pudesse ter construido;

— identifique a constituicdo de cada bloco de reunides.

4. O Manuel pediu um empréstimo de 1530 euros para comprar uma viagem na agéncia de viagens Ir&Voltar.

Para pagar o empréstimo, ficou estabelecido que o valor pedido seria dividido em 18 parcelas iguais.
Durante 18 meses, o Manuel teria de pagar uma prestacéo igual ao valor da parcela acrescido de uma
taxa de 7%.

Depois de ter pago as 12 primeiras prestacdes, o Manuel teve umas despesas imprevistas e propds
ndo pagar as 13.2, 14.2 e 15.2 prestacdes no més previsto, comprometendo-se, no entanto, a terminar
0 pagamento do empréstimo no 18.° més.

Foi aceite a proposta, mas com novas condicdes.

O valor a pagar nos 16.°, 17.° e 18.° meses seria igual a um terco do valor total das parcelas em divida,
acrescido de uma nova taxa.

Determine a nova taxa, sabendo que, no fim, pelo empréstimo de 1530 euros, o Manuel pagou um total
de 1644,75 euros.

Apresente o resultado em percentagem.
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5. Ailha de Dujal é um dos destinos de férias mais procurados
pelos clientes da agéncia de viagens Ir&Voltar, devido
a diversidade da sua flora.

Para preservar duas espécies de plantas, A e B, que, em dado
momento, se encontravam em vias de extin¢éo, foi criado, num
viveiro, um projeto de reflorestacéo, com a duracdo de dois anos.

O numero aproximado de plantas da espécie A e de plantas
da espécie B, em centenas, existentes no viveiro, t meses apos
o inicio do projeto de reflorestacdo, é dado, respetivamente,
pelas expressfes

A(t)=30+10In(2+1) e B(t)=10+1,26" com €][0,24]

Assim, por exemplo, como A(7) = 88,406 centenas, o nimero aproximado de plantas da espécie A
existentes no viveiro, sete meses apoés o inicio do projeto, é 8841.

5.1. Determine o valor da percentagem de aumento do nimero de plantas da espécie A existentes em
viveiro durante os primeiros dois meses do projeto de reflorestacéo.

Apresente o resultado arredondado as unidades.

Caso proceda a arredondamentos nos célculos intermédios, conserve trés casas decimais.

% 5.2. Ao fim de doze meses, o nimero de plantas da espécie A era, aproximadamente, o do
nimero de plantas da espécie B.

Selecione a opcao que completa corretamente a frase.

(A) triplo (B) quadruplo (C) quintuplo (D) séxtuplo

% 5.3. Determine ao fim de quantos dias, apos o inicio do projeto, o nimero de plantas da espécie A era
igual ao nimero de plantas da espécie B.

Apresente o resultado arredondado as unidades.
Admita que cada més tem 30 dias.

Para responder a esta questao, recorra as capacidades graficas da sua calculadora e apresente:
— 0(s) gréfico(s) visualizado(s);

— a(s) abcissa(s) do(s) ponto(s) relevante(s), com arredondamento as centésimas.
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6. No terceiro trimestre do ano de 2021, a agéncia de viagens Ir&Voltar vendeu, para destinos nacionais
e para destinos internacionais, um total de 500 viagens.

No Gréfico 1, esta representada, para cada més do terceiro trimestre de 2021, a distribuicdo, em percentagem,
das viagens vendidas na agéncia em funcao do destino.

Gréfico 1

Destino nacional Destino internacional

Julho RS 55%

Agosto G0 40%

Setembro  BVAS1Y) 75%

Admita que:
e 48% das viagens vendidas no terceiro trimestre de 2021 sdo viagens vendidas no més de agosto;

® 0 numero de viagens vendidas no més de julho é metade do nimero de viagens vendidas no més de agosto.

Determine o numero de viagens vendidas no més de setembro para um destino internacional.
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% 7. O diagrama de dispersao representado na Figura 2 mostra uma forte associacdo linear positiva entre
0 preco das viagens de avido vendidas na agéncia de viagens Ir&Voltar, num determinado periodo de
tempo, e as horas de voo despendidas na viagem de ida e volta.

35 -
30 V'S
25 |
20 -
15 + L 4

10 - 4

Tempo de voo, em horas

0 200 400 600 800 1000 1200

Preco, em euros
Figura 2

Em cada uma das opc¢des seguintes, sdo dados um valor de I, coeficiente de correlagao linear, e a equagéo
de uma reta.

Em qual das opgbes poderao estar representados o valor de I e uma equagéao da reta de regressao linear
da distribuicdo representada na Figura 2?

(A) r=-0,92
y=0,03x - 0,86
B) r=-0,2

y=-0,03x—0,86

©) r=0,92
y=-0,03x — 0,86

(D) r=0,89
3 =0,03x — 0,86
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% 8. A agéncia de viagens Ir&Voltar foi inaugurada a 3 de janeiro de 2015. Desde essa data até ao dia 3
de janeiro de 2018, houve um grupo de funcionarios que se manteve na empresa.

Na Tabela 3, estdo representadas as idades desses funcionérios no dia da inauguracéo da Ir&\Voltar, em
que b representa o niimero de funcionarios com 31 anos.

Tabela 3

Idade no dia da inauguracéao Numero de
(em anos) funcionarios

20
22
26
31
40

N | T [N W |-

No dia 3 de janeiro de 2018, a média das idades desses funcionarios era 31,5 anos.

Determine quantos desses funcionarios tinham 31 anos quando a agéncia foi inaugurada.

9. Nalocalidade onde se situa a agéncia de viagens Ir&Voltar, existe também a agéncia de viagens Va&Volte.

Das 200 pessoas que responderam a um questionario, 140 referiram que ja tinham comprado viagens
na Ir&Voltar.

% 9.1. Foi, ainda, possivel apurar que, das 200 pessoas que responderam ao questionario:
e 75 pessoas ja tinham comprado viagens na agéncia Va&\Volte;
e 40 pessoas hdo compraram viagens nem na agéncia Ir&Voltar nem na agéncia Va&Volte.
Escolhe-se, ao acaso, uma das 200 pessoas questionadas.
Determine a probabilidade de essa pessoa ja ter comprado viagens em ambas as agéncias.

Apresente o resultado na forma de dizima.

9.2. Quando questionadas as 200 pessoas sobre se ja tinham feito um cruzeiro, verificou-se o seguinte:
e 35% das pessoas nunca fizeram um cruzeiro;
e das pessoas que ndo compraram viagens na agéncia Ir&Voltar, 70% nunca fizeram um cruzeiro.

Qual é a probabilidade de uma das pessoas questionadas, escolhida ao acaso, ter comprado viagens
na Ir&Voltar, sabendo-se que nao fez um cruzeiro?

Apresente o resultado na forma de dizima.
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% 10. Com o intuito de saber qual dos trés destinos turisticos, Caraibas, Dubai ou Maldivas, seria o mais
pretendido pelos seus clientes, a responsavel pelo marketing da agéncia de viagens Ir&Voltar selecionou,

ao acaso, alguns dos clientes da agéncia, e estes indicaram o seu destino favorito de entre os destinos
referidos.

Na Tabela 4, estéo registadas as preferéncias indicadas pelos clientes selecionados.

Tabela 4
Destino Caraibas Dubai Maldivas
N.° de clientes 125 400 100

A amplitude de um intervalo de confianca para a proporcdo de clientes da Ir&Voltar que indicam
o Dubai como destino favorito, em vez das Caraibas ou das Maldivas, considerando a amostra de clientes
constituida pela responsavel do marketing, ¢ 0,075264.

Determine o nivel de confian¢a desse intervalo.

Na sua resposta, apresente o valor da propor¢cdo amostral.

FIM
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COTACOES

As pontuacdes obtidas nas respostas a estes

9 itens da prova contribuem obrigatoriamente 1.2. 2. 4. 5.2. | 5.3. 7. 8. 9.1. 10. |Subtotal
para a classificacgao final.

Cotagao (em pontos) 12 20 18 12 18 12 18 18 18 146

Destes 5 itens, contribuem para a classificagao

final da prova os 3 itens cujas respostas obtenham 1.1. 3. 5.1. 6. 9.2. Subtotal
melhor pontuacao.

Cotacao (em pontos) 3 x 18 pontos 54

TOTAL 200
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